

55 лет со дня рождения профессора Новосибирского государственного педагогического университета Р. О. Агавеляна

Агавелян Рубен Оганесович – доктор психологических наук, профессор, почетный работник общего образования Российской Федерации, директор Института детства ФГБОУ ВО «НГПУ», лауреат премии губернатора Новосибирской области в сфере экономических и социальных наук – родился 14 января 1969 года в г. Ереване Армянской ССР в семье научных работников. Научная и педагогическая деятельность Агавеляна Рубена Оганесовича более четверти века связана с Новосибирской областью. Выпускник физико-математической школы-интерната при Ереванском государственном университете, Рубен Оганесович начал трудовой путь в 1986 году в качестве курсанта Орловского высшего военного командного училища связи им. М. И. Калинина.

Будучи аспирантом и преподавателем кафедры дефектологии Армянского государственного педагогического института им. Х. Абовяна, в 1995 году защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.10 – Коррекционная психология на тему: «Эмпатия как фактор психологической готовности личности к профессиональной деятельности» в НИИ Дефектологии АПН СССР, ныне институт коррекционной педагогики РАО. После защиты проработал в Бийском государственном педагогическом институте, до 1997 года. С 1998 года Рубен Оганесович приглашен заведующей кафедрой НИП-КиПРО Галиной Николаевной Жаровой и ректором Новосибирского института повышения квалификации и переподготовки

работников образования Новосибирской области, Академиком РАО Василием Яковлевичем Синенко для работы в должности доцента кафедры коррекционной педагогики и специальной психологии Новосибирского института повышения квалификации и переподготовки работников образования, которую затем возглавил в 1999 году.

В 2002 году в Российском государственном педагогическом университете им. А. И. Герцена защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора психологических наук по двум специальностям: 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии и 19.00.10 – Коррекционная психология, на тему: «Социально-перцептивные процессы личности педагога специальной школы в профессиональной деятельности». Научным консультантом по диссертации выступил Академик РАО, Владимир Иванович Лубовский. После защиты диссертации Рубен Оганесович Агавелян продолжил научную деятельность, под его руководством защитили диссертации восемь аспирантов и соискателей из различных регионов России. В 2009 году ему присвоено ученое звание профессора по кафедре коррекционной педагогики и специальной психологии. С 2011 по 2024 годы, в течение тринадцати лет Рубен Оганесович Агавелян бесценно возглавлял Институт детства Новосибирского государственного педагогического университета. В этот период при его непосредственном участии были открыты новые профили бакалавриата и магистерские программы, созданы ресурсные



Агавелян Рубен Оганесович

центры, разработаны технологии сопровождения студентов с ограниченными возможностями и инвалидностью, а студенты и преподаватели Института детства становились неоднократными победителями всероссийских и международных конкурсов и олимпиад. В настоящее время Агавелян Рубен Оганесович работает в должности профессора кафедры коррекционной педагогики и психологии Института детства Новосибирского государственного педагогического университета. Рубен Оганесович более десяти лет возглавляет экспертную группу по аттестации учителей-дефектологов при министерстве образования НСО. Член жюри муниципального и регионального этапов конкурса «Педагог-психолог года». Член экспертного совета при Упол-

номоченном по правам ребенка в Новосибирской области. Входит в состав редакционных коллегий и редакционных советов многих научных журналов, член объединенного диссертационного совета по педагогике, созданного на базе Новосибирского государственного педагогического университета и Алтайского государственного педагогического университета. Рубен Оганесович, как продолжатель научной дефектологической и психологической школ, поддерживает постоянные связи с образовательными организациями, продвигая современный взгляд на культурно-историческую концепцию Льва Семёновича Выготского и психологическую концепцию отношений Владимира Николаевича Мясищева в Сибирском регионе.

Чеснокова Г. С.,

канд. пед. наук, доцент,

Институт детства ФГБОУ ВО «НГПУ»

Рубен Оганесович Агавелян занимается дефектологией Новосибирской области с 1996 года – с того момента, как стал работать в Новосибирском институте повышения квалификации и переподготовки работников образования. Именно тогда он курировал все коррекционные образовательные учреждения города и области, с точки зрения научно-методического развития. К нему с уважением относятся все руководители и коллективы коррекционных образовательных учреждений города Новосибирска и Новосибирской области, поскольку это человек глубоких знаний, широкой эрудиции, человек порядочный, интеллигентный, осознающий ценность социальной перцепции в человеческих и профессиональных отношениях не только на уровне теории, но и в прикладном аспекте. Следует отметить, что Рубен Оганесович постоянно развивается в сфере специальной психологии и педагогики (гранты по профориентации инвалидов, стажировка в США, взаимодействие с российскими и зарубеж-

ными коллегами), расширяя горизонты познаваемого, открывая дорогу развития лицам с сенсорными и ментальными нарушениями – этому способствуют добрые дела в виде социально значимых проектов, реализуемых Институтом детства НГПУ совместно с образовательными организациями всех уровней, учреждениями соцзащиты и общественными организациями г. Новосибирска и Новосибирской области, а также Российской Федерации и всего мира. В едином мировом дефектологическом пространстве имя Рубена Оганесовича известно и почитаемо, потому что этот человек неустанно создает доступную образовательную среду там, где он находится, предоставляя возможность обучающимся с инвалидностью всех возрастных категорий беспрепятственно овладевать знаниями и уверенно идти по пути развития (пример тому ныне действующий уже 9 лет в НГПУ Ресурсный центр сопровождения обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, созданный

усилиями администрации вуза и Института детства). Пусть собственный путь профессора Р. О. Агавеляна будет успешным и беспрепятственным, продвигаю-

щим к воплощению серьезных задач, решаемых в команде единомышленников во имя воплощения светлых идей, наполненных пониманием человека человеком.

*Пискун О. Ю.,
канд. психол. наук, доцент,
руководитель ресурсного центра
«Сопровождение обучающихся с ограниченными возможностями здоровья»*

Рубен Оганесович как руководитель нашего Института детства заслуживает высоких оценок и самых теплых слов! От лица всех студентов выражаем искреннюю благодарность за вашу активность, трудолюбие и целеустремленность, за огромный вклад в развитие Института детства.

Вам удалось достичь многого. Но впе-

реди новые вершины, которые мы от всей души желаем Вам покорить.

Будьте всегда таким же мудрым, волевым, ответственным, грамотным лидером и отличным руководителем. Пусть жизнь дарит яркие позитивные впечатления, каждый день приносит хорошие новости, а работа открывается новыми интересными гранями.

*Виктория Дутова,
студентка Института детства,
член студенческого актива*